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Umfrage-Basics

Methode

Sample-Größe

Kernzielgruppe

Quotensteuerung

Feldzeit

Anzahl der Fragen

Mobile Teilnahme

Daten-Cleaning

CAWI | Marketagent.com Online Access Panel

n = 1.005 Netto-Interviews | Kernzielgruppe

Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection

15.10.2019 – 23.10.2019 

27 Fragen 

58,4%

7 Respondenten

Personen im Alter zwischen 18 und 65 Jahren, die Voll-/Teilzeit beschäftigt sind (kein 

EPU) und bereits mit Konflikten am Arbeitsplatz konfrontiert waren | Inzidenz: 63,1%
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Zusammensetzung des Samples

50,3%

49,7%

22,7%

20,9%

21,8%

24,2%

10,4%

68,8%

31,2%

21,3%

16,4%

19,0%

6,4%

14,2%

8,6%

6,6%

3,3%

4,1%

Männlich

Weiblch

18 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 65 Jahre

Ohne Matura

Mit Matura

Wien

Oberösterreich

Niederösterreich

Kärnten

Steiermark

Tirol

Salzburg

Burgenland

Vorarlberg

Eingangssample | n=1.593

55,5%

44,5%

21,8%

25,5%

25,4%

24,6%

2,8%

65,8%

34,2%

20,2%

17,3%

17,4%

7,1%

14,9%

7,4%

6,8%

3,9%

5,1%

Männlich

Weiblch

18 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 59 Jahre

60 - 65 Jahre

Ohne Matura

Mit Matura

Wien

Oberösterreich

Niederösterreich

Kärnten

Steiermark

Tirol

Salzburg

Burgenland

Vorarlberg

Kernzielgruppe | n=1.005
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Soziodemografie | n=1.005

Vollzeit

76,7%

Teilzeit

23,3%

Beschäftigungs-
ausmaß

16,5%

22,2%

11,6% 12,3%

37,3%

Bis zu 9 
Mitarbeiter

10 - 49 
Mitarbeiter

50 - 99 
Mitarbeiter

100 - 299 
Mitarbeiter

300+
Mitarbeiter

Unternehmensgröße

48,7%

24,1%

17,9%

3,5%

1,4%

1,2%

0,7%

0,6%

2,0%

Angestellter, Beamter nicht leitend

Arbeiter, Facharbeiter

Angestellter, Beamter leitend

Unternehmer, selbständig

Freier Beruf/ freiberuflich tätig

Lehrling

Werkstudent, Praktikant etc.

Geschäftsführer

Sonstiges

Beruflicher Status
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[...] Gibt es an Ihrem Arbeitsplatz aktuell einen Konflikt an dem Sie (mehr oder weniger) direkt beteiligt sind? || Basis: Vo llzeit oder Teilzeit beschäftigt 

in keinem Ein-Personen-Unternehmen || n=1.088

Aktuell direkte Konfliktbeteiligung

Ja

25,4%

Nein

74,6%

22,1%

33,4%

Keine leitende Position

Leitende Position



6
Bitte sagen Sie uns, wie häufig Sie persönlich in Ihrem Arbeitsalltag bzw. an Ihrem Arbeitsplatz grundsätzlich mit Konflikten verschiedenster Art 

konfrontiert sind. || Basis: Vollzeit oder Teilzeit beschäftigt in keinem Ein-Personen-Unternehmen || n=1.088

Häufigkeit von Konflikten am Arbeitsplatz

8,5%

14,7%

10,6%

15,5%

12,1%

9,2%

4,5%

17,3%

7,6%

(Fast) Täglich Mehrmals pro 
Woche

Einmal pro 
Woche

Mehrmals pro 
Monat

Einmal pro Monat Alle 2-3 Monate Alle 4-6 Monate Seltener Nie, ich war an 
meinem 

Arbeitsplatz 
bisher mit keinem 

Konflikt 
konfrontiert

Umfrage 

beendet

35,3%

31,2%

8,7%

39,5%

33,7%Sample Total

18 – 39 Jahre

40 – 65 Jahre

2 – 49 MA

50+ MA
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Und mit wem haben Sie diese Konflikte? […] ||Basis: Vollzeit oder Teilzeit beschäftigt, in keinem Ein -Personen-Unternehmen und hatten schon einen 

Konflikt am Arbeitsplatz || n=1.005 || Mehrfach-Nennung möglich

Personen, mit denen man berufliche Konflikte hat

33,3%

31,5%

31,4%

26,4%

13,0%

8,5%

9,7%

KollegInnen des eigenen Teams/ der eigenen Abteilung

Kunden, Auftraggeber

KollegInnen aus einem anderen Team/ einer anderen Abteilung

Vorgesetzte

Mir unterstellte MitarbeiterInnen

Dienstleister

Sonstige Personen(gruppen)

männlich weiblich

Eigenes Team 29,0% 38,7%

Anderes Team 34,6% 27,5%
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Wie häufig treten in den folgenden Situationen bzw. zu den folgenden Themen Konflikte an Ihrem Arbeitsplatz bzw. in Ihrem Arb eitsalltag auf? || Basis: 

Vollzeit oder Teilzeit beschäftigt, in keinem Ein-Personen-Unternehmen und hatten schon einen Konflikt am Arbeitsplatz || n=1.005

14,9%

12,4%

7,5%

9,9%

5,6%

6,3%

6,1%

5,5%

40,7%

36,7%

34,0%

30,8%

25,5%

24,4%

15,9%

24,0%

55,6%

49,1%

41,5%

40,7%

31,1%

30,7%

22,0%

29,5%

In der Kommunikation (zwischen KollegInnen, mit Vorgesetzten, Kunden usw.)

Bei der Erledigung von Aufgaben (Zielvorstellungen, Ansprüche, Zielvorgaben usw.)

In der inhaltlichen Zusammenarbeit

Bei der Kompetenzverteilung (Zuordnung von Aufgaben, Tätigkeiten usw.)

Bei der Administration

Bei der Einhaltung von Terminen (von Abgaben, Meetings usw.)

Im (Büro)Alltag (Klimaanlage an/aus, Fenster zu/auf, Radio an/aus usw.)

In anderen Situationen

Sehr häufig

Ab und zu

Konflikt-Häufigkeit in folgenden Situationen
Bewertet mit Sehr häufig/ ab und zu
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Was sind Ihrer Meinung nach die Ursachen für die Konflikte an Ihrem Arbeitsplatz? [...] || Basis: Vollzeit oder Teilzeit besc häftigt, in keinem Ein-

Personen-Unternehmen und hatten schon einen Konflikt am Arbeitsplatz || n=1.005 || Mehrfach-Nennung möglich

Ursachen für Konflikte am Arbeitsplatz

34,7%

32,9%

21,3%

20,0%

20,0%

19,9%

17,3%

15,9%

15,8%

14,4%

13,6%

9,6%

8,7%

5,9%

4,9%

2,7%

2,7%

5,5%

Kommunikationsprobleme (Unklarheiten, Missverständnisse,...)

Stress, Überforderung

Schlechte Arbeitsorganisation (z.B. ungenaue Vorgaben)

Verschiedene Erwartungshaltungen, Ansprüche und Zielvorstellungen

Mangelnde Wertschätzung/Anerkennung

Neid, Missgunst, Ungleichbehandlung

Gerüchte/Halbwahrheiten

Unklare Kompetenzverteilung

Persönliche Differenzen und Wertvorstellungen

Egoismus

Schlechte Stimmung am Arbeitsplatz

Unpünktlichkeit und schlechtes Zeitmanagement

Äußere Umstände wie Platzmangel, Lärm, zu viele Menschen auf engem Raum

Anspannung aufgrund des Wettbewerbsdrucks

Konkurrenzdruck im Team

Schlechte wirtschaftliche Situation des Unternehmens

Unterforderung

Andere Ursachen



10

Ja

12,9%

Nein

87,1%

Konflikte: Seltener

Konflikte: Mind. mehrmals / Monat

Haben Sie aufgrund eines firmeninternen Konflikts schon einmal medikamentöse Unterstützung zur Beruhigung benötigt? || Basis: Vollzeit oder Teilzeit 

beschäftigt, in keinem Ein-Personen-Unternehmen und hatten schon einen Konflikt am Arbeitsplatz || n=1.005

Einnahme von Medikamenten aufgrund eines 
firmeninternen Konflikts

8,3%

17,0%
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Haben Sie persönlich, aufgrund eines firmeninternen Konflikts schon einmal ernsthaft darüber nachgedacht, Ihre Abteilung zu v erlassen? || 

Haben Sie persönlich, aufgrund eines firmeninternen Konflikts schon einmal ernsthaft darüber nachgedacht, Ihre Firma zu verla ssen, d.h. den 

Arbeitsplatz zu wechseln? || Basis: Vollzeit oder Teilzeit beschäftigt, in keinem EPU und hatten schon einen Konflikt am Arbe itsplatz || n=1.005

Wechsel aufgrund eines firmeninternen Konflikts

8,8%

7,8%

39,3%

39,8%

51,9%

52,4%

Abteilungswechsel

Firmenwechsel

Ja, habe ich sogar bereits getan Ja, habe darüber nachgedacht Nein

47,6%

52,1%

44,8%

48,1%Sample Total

Männlich

Weiblich
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Wie sehr belasten Sie firmeninterne Konflikte in der Regel in Ihrer Freizeit? || Basis: Vollzeit oder Teilzeit beschäftigt, i n keinem Ein-Personen-

Unternehmen und hatten schon einen Konflikt am Arbeitsplatz || n=1.005 || MW 3,9

Firmeninterne Konflikte als Belastung in der 
Freizeit

17,0%

15,9%
16,5%

10,0%

14,7%

8,9%

10,5%

3,9%

2,6%

1=belastet mich 
in der Freizeit gar 

nicht / ist mir 
(beinahe) 

gleichgültig

2 3 4 5 6 7 8 9=belastet mich 
in der Freizeit 
sehr / ist mir 

(beinahe) 
unerträglich

49,4%

23,3%

12,0%

17,0%Sample Total

Männlich

Weiblich
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Wie häufig führen Konflikte am Arbeitsplatz dazu, dass Sie unter den folgenden Symptomen/Zuständen leiden? || Basis: Vollzeit oder Teilzeit 

beschäftigt, in keinem Ein-Personen-Unternehmen und hatten schon einen Konflikt am Arbeitsplatz || n=1.005

Auftreten folgender Symptome durch einen 
firmeninternen Konflikt

8,0%

6,1%

5,8%

4,3%

5,0%

5,3%

5,0%

6,2%

4,0%

4,6%

2,0%

2,6%

2,4%

2,1%

2,3%

1,9%

19,8%

19,7%

19,7%

16,7%

18,4%

17,1%

15,3%

13,4%

11,7%

11,3%

11,5%

9,9%

9,2%

9,3%

6,1%

7,7%

28,1%

28,8%

25,6%

28,9%

26,3%

24,0%

23,2%

18,8%

21,9%

18,7%

20,5%

17,9%

15,7%

13,7%

14,1%

20,0%

55,8%

54,5%

51,0%

49,9%

49,7%

46,4%

43,5%

38,4%

37,6%

34,6%

34,0%

30,3%

27,3%

25,1%

22,5%

29,6%

Angst / schlechtes Gefühl in der Früh zur Arbeit zu gehen

Ständiges Gefühl der Überforderung

Gefühl der Hoffnungslosigkeit / Sinnlosigkeit

Gefühl am Arbeitsplatz nichts richtig zu machen

Starke Kopfschmerzen / Migräne

Magenschmerzen

Gesteigerter Appetit / Frustessen

Hoher Blutdruck

Enge in der Brust / Gefühl der Anspannung

Durchfall

Appetitlosigkeit

Angstzustände während der Arbeit

Angstzustände zu Hause

Zittern

Panikattacken

Andere Symptome/Zustände

Regelmäßig

Gelegentlich

Selten
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Wie häufig führen Konflikte am Arbeitsplatz dazu, dass Sie unter den folgenden Symptomen/Zuständen leiden? || Basis: Vollzeit oder Teilzeit 

beschäftigt, in keinem Ein-Personen-Unternehmen und hatten schon einen Konflikt am Arbeitsplatz

24,6%

22,0%

21,0%

20,4%

18,1%

16,8%

16,3%

16,1%

14,2%

12,2%

11,3%

10,2%

9,9%

9,3%

5,6%

7,5%

26,6%

34,9%

31,8%

18,6%

24,6%

29,3%

32,2%

25,5%

18,1%

20,1%

16,3%

15,2%

13,2%

14,3%

11,9%

12,1%

Gefühl der Hoffnungslosigkeit / Sinnlosigkeit

Angst / schlechtes Gefühl in der Früh zur Arbeit zu gehen

Ständiges Gefühl der Überforderung

Hoher Blutdruck

Gefühl am Arbeitsplatz nichts richtig zu machen

Magenschmerzen

Starke Kopfschmerzen / Migräne

Gesteigerter Appetit / Frustessen

Durchfall

Enge in der Brust / Gefühl der Anspannung

Appetitlosigkeit

Angstzustände während der Arbeit

Zittern

Angstzustände zu Hause

Panikattacken

Andere Symptome/Zustände

Männlich (n=558)

Weiblich (n=447)

Auftreten folgender Symptome durch einen 
firmeninternen Konflikt
Bewertet mit Regelmäßig/ gelegentlich | Geschlecht im Detail
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Was würden Sie sagen, wie häufig schlafen Sie aufgrund von Konflikten am Arbeitsplatz schlecht? [...] || Basis: Vollzeit oder Teilzeit beschäftigt, in 

keinem Ein-Personen-Unternehmen und hatten schon einen Konflikt am Arbeitsplatz || n=1.005

Schlafstörungen aufgrund eines firmeninternen 
Konflikts

3,4%

8,1%

6,2%

12,2%

10,6%

7,5%
6,9%

25,0%

20,2%

(Fast) Täglich Mehrmals 
pro Woche

Einmal 
pro Woche

Mehrmals 
pro Monat

Einmal 
pro Monat

Alle 2-3 
Monate

Alle 4-6 
Monate

Seltener Nie

19,7%

15,9%

17,6%Sample Total

Männlich

Weiblich
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Sample Total

Männlich

Weiblich

Konflikte: Mind. mehrmals / Monat

Konflikte: Seltener

Burn Out ist ein geläufiger, viel verwendeter Begriff. Wie schätzen Sie Ihr persönliches Risiko ein, an einem Burn Out zu erk ranken? || Basis: Vollzeit 

oder Teilzeit beschäftigt, in keinem Ein-Personen-Unternehmen und hatten schon einen Konflikt am Arbeitsplatz || n=1.005 || MW 3,6

Persönliches Burn Out-Risiko

5,8%

12,5%

24,3%

27,4%

30,0%

Sehr hohes Risiko Eher hohes Risiko Mittelmäßiges Risiko Eher geringes Risiko Sehr geringes Risiko

57,4%

12,8%

23,1%

21,0%

16,1%

18,3%
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Und wie wirken sich Konflikte am Arbeitsplatz auf Ihre persönliche Arbeitshaltung bzw. Arbeitsleistung aus? || Basis: Vollzei t oder Teilzeit beschäftigt, in 

keinem Ein-Personen-Unternehmen und hatten schon einen Konflikt am Arbeitsplatz || n=1.005 || Mehrfach-Nennung möglich

Auswirkungen von firmeninternen Konflikten 
auf die persönliche Arbeitshaltung bzw. - leistung

40,7%

37,0%

26,9%

17,0%

16,8%

6,5%

3,1%

8,3%

Es mangelt mir an Arbeitsmotivation

Ich mache Dienst nach Vorschrift

Ich bemerke, dass meine Leistung automatisch nachlässt

Ich leide unter Konzentrationsstörungen

Innerlich kündige ich dann

Ich benötige einen Krankenstand

Ich fehle vermehrt

Anderes, und zwar ...

männlich weiblich

13,6% 20,8%
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Was tun Sie persönlich, um zur Lösung von Konflikten im Arbeitsalltag beizutragen? || Basis: Vollzeit oder Teilzeit beschäfti gt, in keinem Ein-Personen-

Unternehmen und hatten schon einen Konflikt am Arbeitsplatz || n=1.005 || Mehrfach-Nennung möglich

Persönlicher Beitrag zur Lösung von 
firmeninternen Konflikten

44,8%

43,1%

28,2%

23,5%

21,4%

18,1%

17,4%

5,5%

4,8%

7,8%

4,6%

Versuchen, einen Kompromiss zu finden

Das Gespräch mit den Beteiligten suchen

Ich halte Abstand zu (anderen) Beteiligten, um die Situation nicht zu verschlimmern

KollegInnen um Rat fragen/ hinzuziehen

Versuche meine Einstellung gegenüber dem Problem zu verändern

Versuche, mich so gut wie möglich in meinen Konfliktpartner hineinzuversetzen

Vorgesetzte/n um Rat fragen/ hinzuziehen

Externe Berater/ Vermittler hinzuziehen

Vermittlungsstelle im Unternehmen hinzuziehen (z.B. Personalabteilung)

Ich trage auf andere Art zur Konfliktlösung bei

Ich persönlich tue nichts/wenig zur Konfliktlösung



19
Welche Unterstützung zur Bewältigung von Konflikten am Arbeitsplatz würden Sie persönlich sich wünschen? || Basis: Vollzeit o der Teilzeit beschäftigt, 

in keinem Ein-Personen-Unternehmen und hatten schon einen Konflikt am Arbeitsplatz || n=1.005 || Mehrfach-Nennung möglich

Unterstützung zur Bewältigung von
firmeninternen Konflikten

27,4%

23,7%

22,3%

13,6%

13,4%

10,9%

8,5%

25,0%

Regelmäßige Gespräche mit dem Chef/Führungspersonal

Regelmäßige (Team-)Supervision

Kommunikationstraining

Mediator / Mediation

Externe Psychologen/Therapeuten auf Firmenkosten

Betriebs-Psychologe/in

Sonstiges

Keine



20
Gibt es im Unternehmen konkrete Programme, Ansprechpersonen oder Zuständige für die innerbetriebliche Konfliktlösung? || Basi s: Vollzeit oder 

Teilzeit beschäftigt, in keinem Ein-Personen-Unternehmen und hatten schon einen Konflikt am Arbeitsplatz || n=1.005

Ansprechperson für innerbetriebliche 
Konfliktlösung

30,1%

49,3%

20,6%

Ja Nein Weiß nicht

36,0%

20,8%

50+ MA

2 – 49 MA
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Und wo ist die Aufgabe der Konfliktlösung in Ihrem Unternehmen in erster Linie angesiedelt? || Basis: Vollzeit oder Teilzeit beschäftigt, in keinem Ein-

Personen-Unternehmen, hatten schon einen Konflikt am Arbeitsplatz und in ihrem Unternehmen gibt es dafür eine Ansprechperson || n=303

Zuständigkeit für Konfliktlösung

44,6%

28,7%

16,8%

9,9%

Führungsperson/ Chef

Stabstelle Personal

Extern (z.B. Mediator, Berater)

Woanders

2 - 49 MA 50+ MA

Führungsperson/ Chef 64,2% 37,4%

Stabstelle Personal 17,3% 32,9%

Extern 11,1% 18,9%
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